
คณิตศาสตร์ ชั้น ป.6  หน้า 1 
สทศ. สพฐ. 

           

 
 

 

 

แบบทดสอบชัน้ประถมศึกษาปีที่ 5 
กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  

ปีการศึกษา 2561 
 
 

(ฉบับเฉลย) 
 

 
 
 
 
 

 

ส านักทดสอบทางการศึกษา 
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สงวนลิขสิทธิ์ 
 
 

แบบทดสอบนี้เปน็เอกสารลบัของทางราชการ 
ห้ามคัดลอกเปิดเผยหรือน าไปเผยแพร ่



คณิตศาสตร์ ชั้น ป.6  หน้า 2 
สทศ. สพฐ. 

ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ 
ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5 

1. แบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรูค้ณิตศาสตร์มีท้ังหมด 30 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 90 นาที 
2. แบบทดสอบแบ่งเป็น  4  ตอน  ดังนี้  
ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 17 ข้อ  (ข้อ 1 – 17 
                                 ให้คะแนนข้อละ 3 คะแนน รวม 51 คะแนน) 
ตัวอย่าง  ข้อ 0.   
       
          
  จากข้อมูล  ถ้าในการเดินทางโดยรถเมล์ 1 เท่ียว ได้ตั๋ว 1 ใบ  แป้งเดินทางท้ังหมดกี่เท่ียว 
  1)   297   
  2)   792 
  3)   927  
  4)   972 
 

วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องท่ีสุดเพียงค าตอบเดียว โดยระบายทับหมายเลข ท่ีตรงกับ 
ตัวเลือกท่ีต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคดิว่า ตัวเลือกท่ี 1 เป็นค าตอบท่ีถูกต้อง ดังนี ้
 

0.          
 

ตอนที่ 2  แบบเชิงซ้อน ให้นักเรียนระบายค าตอบ ในช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อย่อย จ านวน 5 ข้อ 
 (ข้อที่ 18 – 22 ให้คะแนน ข้อละ 4 คะแนน แต่ละข้อมี 4 ข้อย่อย ข้อย่อยละ  

                             1 คะแนน รวม 20 คะแนน)  
ตัวอย่าง  ข้อ 00.  
 

                     พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
           ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
            ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
00.1 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD มีมุมท้ังสี่เป็นมุมฉากและด้านท้ังสี่ยาวเท่ากันด้วย 

จะเป็นสี่เหลี่ยมจัตุรัส 
  

00.2 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่ไม่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมคางหมู   
00.3 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมผืนผ้า   
00.4 ถ้ารูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีมุมท้ังสี่ไม่เป็นมุมฉาก จะเป็นสี่เหลี่ยมด้านขนาน   

ก าหนดให้รูปสี่เหลี่ยม ABCD  มีด้านตรงข้ามกันยาวเท่ากัน 2 คู่ 

 

แป้งสะสมตั๋วรถเมล์ได้ดงันี้ 
ตั๋วสีน้ าตาลจ านวน 96 ใบ  ตั๋วสีส้มจ านวน 115 ใบ  และตั๋วสีเขียวจ านวน 86 ใบ 
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       วิธีตอบ  ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความ 00.1  00.3 และ 00.4 เป็นจริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน
กระดาษค าตอบในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่”    ข้อความ 00.2 ไม่จริง ให้ใช้ดินสอด าระบายลงใน
กระดาษค าตอบในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ดังนี้ 
 

ข้อ ใช่ ไม่ใช่ 

00.1 
00.2 
00.3 
00.4 

 
 
 
 

 
 
 
 

 

ตอนที่ 3  แบบเขียนตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด เมื่อได้ค าตอบแล้ว 
เขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ จ านวน 7 ข้อ (ข้อ 23 – 29 ข้อละ 3 คะแนน     
รวม 21 คะแนน)   

    

         ตัวอย่าง 000.  ส้มจ านวน 28 กิโลกรัม ราคา 728 บาท ส้มราคากิโลกรัมละกี่บาท     

                             ตอบ..................................................................................................................... 

 วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าค าตอบท่ีถูกต้องคือ 26 ให้นักเรียนเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ ดังนี้ 

                 ข้อ 000. ตอบ..................................................................................................................... 

ตอนที่ 4  แบบแสดงวิธีท า ให้นักเรียนเขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ  
                            จ านวน 1 ข้อ (ข้อ 30 ให้คะแนน  8  คะแนน)  

วิธีตอบ เขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียด แล้วเขียนค าตอบ 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
 

26 หรือ 26 



 

คณิตศาสตร์ ชั้น ป.5 หน้า 1 

   
สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 1 แบบเลือกตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบท่ีถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว ข้อ  1 – 17 

1. ข้อมูลแสดงราคาน้ ามันชนิดต่างๆ ของปั๊ม A และปั๊ม B   
 

ชนิดน้ ามัน ปั๊ม A ราคาต่อลิตร (บาท) ปั๊ม B ราคาต่อลิตร (บาท) 
ดีเซล 
แก๊สโซฮอล์ 91 
แก๊สโซฮอล์ 95 
แก๊สโซฮอล์ E20 

27.54 
28.19 
28.45 
25.81 

27.45 
28.23 
28.50 
25.80 

 

จากข้อมูล  ข้อใดถูกต้อง 
1) น้ ามันดีเซล ปั๊ม A ราคาถูกกว่า ปั๊ม B 
2) น้ ามันแก๊สโซฮอล์ 91 ป๊ัม A ราคาแพงกว่า ปั๊ม B 
3) ราคาน้ ามันป๊ัม B เรียงจากน้อยไปมาก คือ แก๊สโซฮอล์ E20 ดีเซล และแก๊สโซฮอล์ 91 
4) ราคาน้ ามันปั๊ม A เรียงจากมากไปน้อย คือ แก๊สโซฮอล์ 91 แก๊สโซฮอล์ 95  และแก๊สโซฮอล์ E20 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.5/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับเศษส่วนและทศนิยมไม่เกินสองต าแหน่ง 
 
เฉลย  

 3) ถูก เพราะ ราคาน้ ามันปั๊ม B เรียงจากน้อยไปมากได้ ดังนี้ 
แก๊สโซฮอล์ E20 (25.80) < ดีเซล (27.45) < แก๊สโซฮอล์ 91 (28.23)  < แก๊สโซฮอล์ 95 (28.50) 
 

ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ เปรียบเทียบทศนิยมผิด โดยดูท่ีหลักส่วนร้อยมีค่ามากท่ีสุด  
   จึงเข้าใจว่า  27.54 < 27.45 
   ซึ่งราคาน้ ามันดีเซล ปั๊ม A มากกว่า ปั๊ม B  
 2) ผิด เพราะ เปรียบเทียบทศนิยมผิด โดยดูท่ีหลักส่วนร้อยมีค่ามากท่ีสุด 
   จึงเข้าใจว่า 28.19 > 28.23 
   ซึ่งราคาน้ ามันแก๊สโซฮอล์ 91 ปั๊ม A ถูกกว่าปั๊ม B  

4) ผิด เพราะ เรียงล าดับตามท่ีโจทย์ให้มาคือ 28.19 > 28.45 > 25.81  
   ซึ่งควรเรียงได้เป็น 28.45 > 28.19 > 25.81  
   ราคาน้ ามันปั๊ม A เรียงจากมากไปน้อยท่ีถูกต้อง คือ แก๊สโซฮอล์ 95   

แก๊สโซฮอล์ 91  และแก๊สโซฮอล์ E20 
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2.  

 
 
 
 
 
   
 
   

จากข้อมูล ข้อใดเรียงล าดับน้ าหนักของผลไม้ จากมากไปน้อย ได้ถูกต้อง    
1)  แตงโม  ทุเรียน  ฝร่ัง 
2)  แตงโม  ทุเรียน  ส้ม 
3)  ฝร่ัง  ทุเรียน  ส้ม 
4)  แตงโม  ส้ม  ทุเรียน 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.1 ป.5/2 เปรียบเทียบและเรียงล าดับเศษส่วนและทศนิยมไม่เกินสองต าแหน่ง 
 
เฉลย  

3) ถูก เพราะ เมื่อน าข้อมูลท่ีเป็นเศษส่วน มาแปลงให้เป็นทศนิยมแล้ว จะได ้
   น้ าหนักของผลไม้แต่ละชนดิ ดังนี้ 

                            ส้ม 
5
23  = 3.40 กิโลกรัม  ฝร่ัง 

10
63  = 3.60 กิโลกรัม 

จึงเรียงล าดับข้อมูลจากมากไปน้อยได้ดังนี้  
ฝร่ัง (3.60)  ทุเรียน (3.50)  ส้ม (3.40)  แตงโม (3.35)  

   ดังนั้น เฉลย 3) ฝรั่ง  ทุเรียน  ส้ม จึงถูกต้อง 
 ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ เป็นการเรียงล าดับจากน้อยไปมาก 
 2) ผิด เพราะ เปรียบเทียบ 3.35 มีค่ามากกว่า 3.5 จึงเรียงล าดับผิด 

4) ผิด เพราะ เป็นการเรียงล าดับจากน้อยไปมาก 
 

อ้อมซื้อผลไม้ 4 ชนิด ดังนี้ 

ส้ม 
5
23  กิโลกรัม 

แตงโม 3.35 กิโลกรัม 

ฝร่ัง 
10
63  กิโลกรัม 

ทุเรียน  3.5 กิโลกรัม 
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3. พ่อแบ่งที่ดินเพ่ือปลูกพืชชนิดต่างๆ ดังตารางต่อไปนี้ 

 
ข้าว ข้าวโพด มะม่วง กล้วย 

2
14  ไร่ 

4
2  ไร่ 

4
1  ไร่ 

4
33  ไร่ 

 
จากข้อมูล  พ่อใช้พื้นท่ีปลูกข้าวรวมกับพื้นท่ีปลูกมะม่วง มากกว่า พื้นท่ีปลูกข้าวโพดรวมกับ 
พื้นท่ีปลูกกล้วย  อยู่กี่ไร่    
 

1) 
4
36  

2) 
4
17  

3) 
4
6  

4) 
4
2  

 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/1  บวก ลบ คูณ หาร และบวก ลบ คูณระคนของเศษส่วน  พร้อมท้ัง 
ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 

 
เฉลย  

4) ถูก เพราะ ค านวณตามเง่ือนไขท่ีโจทย์ก าหนด ดังนี้ 

   
4

2

4

17

4

19

4

152

4

118

4

3
3

4

2

4

1

2

1
4 




 





 












  ไร่ 
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ตัวลวง 
  1) ผิด เพราะ น าจ านวนพื้นท่ีท่ีโจทย์ก าหนด มาบวกกันท้ังหมดได้ดังนี้ 

           
4

36

4

17

4

19

4

152

4

118

4

3
3

4

2

4

1

2

1
4 




 





 












  ไร่ 

 
 2) ผิด เพราะ น าจ านวนพื้นท่ีปลูกข้าวรวมกับพื้นท่ีปลูกมะม่วง แล้วน าพื้นท่ีปลูกข้าวโพด       

มาลบออก โดยไม่ได้น าไปรวมกับพื้นท่ีปลูกกล้วยก่อน ดังนี้ 

   
4

17

4

2

4

19

4

2

4

118

4

2

4

1

2

1
4 




 






  ไร่ 

 
 3) ผิด เพราะ น าจ านวนพื้นท่ีปลูกกล้วยลบด้วยพื้นท่ีปลูกข้าวโพด แล้วน าไปลบออกจาก

พื้นท่ีปลูกข้าวรวมกับพื้นท่ีปลูกมะม่วง ดังนี้ 

  
4

6

4

13

4

19

4

2

4

3
3

4

1

2

1
4 











  ไร่ 
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4.  

 
 
 
 
 
   

จากข้อมูล ข้อใดถูกต้อง   
1) ราคาเนือ้ไก่ 2 ชิ้น น้อยกว่าราคาเนื้อปลา 1 ชิ้น 
2) เนื้อวัวราคาแพงกว่าเนื้อปลาอยู่  27.50  บาท 
3) จ่ายธนบัตร 500 บาท 1 ฉบับ ซื้อเนื้อวัว 3 ชิ้น ได้รับเงินทอน  336 บาท 
4) จ่ายธนบัตร 500 บาท 1 ฉบับ ซื้อเนื้อสัตว์อย่างละ 1 ชิ้น ได้รับเงินทอน  259.75 บาท 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/2  บวก ลบ คูณ และบวก ลบ คูณระคนของทศนิยมท่ีค าตอบเป็นทศนิยม 

ไม่เกินสองต าแหน่ง  พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 
 

เฉลย   
4) ถูก เพราะ จากข้อมูลท่ีก าหนด คิดได้ดังนี ้

                         500 – (42.75 + 85.50 + 112) = 259.75 บาท  
 
ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ   เนื้อไก่ 2 ชิ้น ราคา 2 x 42.75 = 85.50 บาท 
           เนื้อปลา 1 ชิ้น ราคา 85.50 บาท ซึ่งเป็นราคาท่ีเท่ากัน 
                              ดังนั้น ราคาเนือ้ไก่ 2 ชิ้น น้อยกว่าราคาเนื้อปลา 1 ชิ้น จึงผิด  
 2) ผิด เพราะ น าราคาเนื้อวัว ลบด้วย ราคาเนื้อปลา  

        จะได้ 112 – 85.50 = 26.50  บาท  
                 ดังนั้น เนื้อวัวราคาแพงกว่าเนื้อปลาอยู่  27.50  บาท จึงผิด  
3) ผิด เพราะ จากข้อมูลที่ก าหนด คิดได้ดังนี ้
                 500 – (3 x 112) = 164 บาท 

            ดังนั้น จ่ายธนบัตร 500 บาท 1 ฉบับ ซื้อเนื้อวัว 3 ชิ้น ได้รับเงินทอน 336 บาท จึงผิด 

ร้านค้าติดราคาสินค้าแพ็คละ 1 ชิ้น ดังนี้ 
 

 

 

เนื้อไก่ ราคา 42.75 บาท      เนื้อปลา ราคา 85.50 บาท     เนื้อวัว ราคา 112 บาท 
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5.  

 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล  ข้อใดถูกต้อง    
1) ขายลิ้นจ่ีได้มากท่ีสุด 
2) ขายมะม่วงได้  70  กิโลกรัม 
3) ขายมังคุดได้  300  กิโลกรัม  
4) ขายทุเรียนได้เท่ากับจ านวนมะม่วงรวมกับจ านวนมังคุด 

 
ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/3  วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาระคนของจ านวนนับ  

 เศษส่วน ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผล 
 ของค าตอบและสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 
 

เฉลย  

 2)  ถูก เพราะ  ขายทุเรียนได ้ 180=450×
5
2  กิโลกรัม 

                    ขายลิ้นจี่ได้  120  กิโลกรัม 

    ขายมังคุดได ้ 80=120×
3
2  กิโลกรัม  

    ดังนัน้ ขายมะม่วงได ้ 450 – (180 + 120 + 80) = 70 กิโลกรัม 
    
 
  

แม่ค้าขายผลไม้  4 ชนิด ไดร้วมท้ังหมด  450  กิโลกรัม ดังนี้ 

 ขายทุเรียนได ้  
5
2  ของผลไม้ทั้งหมด 

 ขายลิ้นจีไ่ด ้        120  กิโลกรัม 

 ขายมังคุดได ้  
3
2  ของลิ้นจี ่   

ท่ีเหลือเป็นจ านวนมะม่วงท่ีขายได้ 
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ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ ขายทุเรียนได้ 180 กิโลกรัม ซึ่งเป็นจ านวนท่ีมากท่ีสุด 

             ดังนั้น ขายลิ้นจ่ีได้มากท่ีสุด จึงผิด 

 3)    ผิด เพราะ ขายมังคุดได้ 80=120×
3

2  กิโลกรัม 

    ดังนั้น ขายมังคุดได้  300  กิโลกรัม จึงผิด 
4)    ผิด เพราะ จ านวนมะม่วงรวมกับจ านวนมังคุดท่ีขายได้ คือ 70 + 80 =150  กิโลกรัม   
                    และขายทุเรียนได้ 180 กิโลกรัม 

 ดังนั้น ขายทุเรียนได้เท่ากับจ านวนมะม่วงรวมกับจ านวนมังคุด จึงผิด 
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6.  
 

 

 

 
 
 
  
 

ข้อใดสรุปได้ถูกต้อง    
1) กระเป๋าลดราคาจากป้าย 25 บาท 
2) ถ้าซื้อเสื้อ 2 ตัว ต้องจ่ายเงิน 350 บาท 
3) ซื้อเสื้อ 1 ตัว และ กระเป๋า 1 ใบ ต้องจ่ายเงิน 351 บาท  
4) ส่วนลดของราคาเสื้อและส่วนลดของราคากระเป๋า ต่างกัน 20 บาท 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/3  วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาระคนของจ านวนนับ  
เศษส่วน ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผล 
ของค าตอบและสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 
 

เฉลย   

3) ถูก เพราะ  กระเป๋าราคา 240 บาท ลด 25% คิดเป็นส่วนลด 60=
100

25×240  บาท 

ราคากระเป๋าท่ีลดแล้ว คือ 240 – 60 = 180 บาท 

เส้ือราคา 180 บาท ลด 5% คิดเป็นส่วนลด 9=
100

5×180  บาท 

   ราคาเส้ือท่ีลดแล้ว คือ 180 – 9 = 171 บาท  
 

  ดังนั้น ซื้อเสื้อและกระเป๋าอย่างละ 1 ชิ้น ต้องจ่ายเงิน 180 + 171 = 351 บาท 
 
 
  

           ร้านค้าลดราคาสินค้า 2 ชนิด ดังนี้ 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

ราคา 240 บาท 

ลด 25% 

 

ลด 5% 

 

ราคา 180 บาท 
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ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ ป้ายติดลดราคา 25% นักเรียนน ามาเป็นค าตอบ  

ดังนั้น กระเป๋าลดราคาจากป้าย 25 บาท จึงผิด 
2) ผิด เพราะ ราคาเส้ือท่ีลดแล้ว คือ 171 บาท 

ถ้าซื้อเสื้อสองตัวต้องจ่ายเงิน 171 x  2 = 342 บาท 
ดังนั้น ซื้อเสื้อสองตัวต้องจ่ายเงิน 350 บาท จึงผิด 

4) ผิด เพราะ   ส่วนลดของราคาเสื้อ เท่ากับ 9 บาท 
ส่วนลดของราคากระเป๋า เท่ากับ 60 บาท 
ซึ่งต่างกัน 60 – 9 = 51 บาท 

ดังนั้น ส่วนลดของราคาเสื้อและส่วนลดของราคากระเป๋า ต่างกัน 20 บาท จึงผิด 
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7. พิจารณาข้อมูลท่ีก าหนดให้ 
 

 

 

 
 
 

  
  

ข้อใดถูกต้อง   
1) เหยือกใบท่ี 1 และเหยือกใบท่ี 2 มีปริมาตรน้ าเท่ากัน 
2) เหยือกใบท่ี 1 มีปริมาตรน้ ามากกว่าเหยือกใบท่ี 2 
3) เหยือกใบท่ี 2 มีปริมาตรน้ า 0.12 ลิตร 

4) เหยือกใบท่ี 1 มีปริมาตรน้ า 
5
21  ลิตร 

 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/3  วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาระคนของจ านวนนับ  
เศษส่วน ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผล 
ของค าตอบและสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 
 

เฉลย  

 1) ถูก เพราะ เหยือกใบท่ี 1 มีน้ าอยู่ 
5
3  ของความจุเหยือก คือ 2.1=2×

5
3  ลิตร 

                           เหยือกใบท่ี 2 มีน้ าอยู่ 0.8 = 
10
8 ของความจุเหยือก คือ 

10
8 ×  1.5 = 1.2 ลิตร   

   ดังนั้น เหยือกใบท่ี 1 และเหยือกใบท่ี 2 มีปริมาตรน้ าเท่ากัน 
 
  

เหยือกใบท่ี 1 มีความจุ 2 ลิตร เหยือกใบท่ี 2 มีความจุ 1.5 ลิตร 
  

เติมน้ าลงไป 
5
3  ของความจุเหยือก เติมน้ าลงไป 0.8 ของความจุเหยือก 
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ตัวลวง 

 2) ผิด เพราะ เหยือกใบท่ี 1 มีน้ าอยู่ 
5
3  ของความจุเหยือก คือ 2.1=2×

5
3  ลิตร 

                            เหยือกใบท่ี 2 มีน้ าอยู่ 
10
8 ของความจเุหยือก คือ 

10
8 ×  1.5 = 1.2 ลิตร   

   ดังนั้น เหยือกใบท่ี 1 มีปริมาตรน้ ามากกว่าเหยือกใบท่ี 2 จึงผิด 

3) ผิด เพราะ เหยือกใบท่ี 2 มีน้ าอยู่ 
10
8 ของความจเุหยือก คือ 

10
8 ×  1.5 = 1.2 ลิตร   

   ดังนั้น เหยือกใบท่ี 2 มีปริมาตรน้ า 0.12 ลิตร จึงผิด 

 4) ผิด เพราะ   เหยือกใบท่ี 1 มีน้ าอยู่ 
5
3  ของความจุเหยือก คือ 2.1=2×

5
3  ลิตร  

หรือ 
5
11  ลิตร 

   ดังนั้น เหยือกใบท่ี 1 มีปริมาตรน้ า 
5
21  ลิตร จึงผิด 
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8.  

 
 
 
 
 
 
 

ความสูงของกล่อง A เป็น 4 เท่าของความสูงของกล่อง B 
 

 

จากข้อมูล  หากน ากล่อง B ไปเรียงใส่ในกล่อง A จนเต็มกล่องพอดี จะต้องใช้กล่อง B กี่กล่อง     
1)  18  
2)  36  
3)  45  
4)  72  

ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.5/5 หาปริมาตรหรือความจุของทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉาก 

 

เฉลย  
 4) ถูก เพราะ ความสูงของกล่อง A เป็น 4 เท่าของความสูงของกล่อง B  

                           คือ 4 × 20 = 80 ซม. 
 ดังนั้น ปริมาตรกล่อง A = 30 x 120 x 80 = 288,000 ลบ.ซม. 
 และปริมาตรกล่อง B = 10 x 20 x 20 = 4,000 ลบ.ซม. 
 เมื่อน ากล่อง B มาใส่กล่อง A จนเต็มกล่องพอดี  
 จะได้ 288,000  4,000 = 72 กล่อง  

     หรือ         ความสูงของกล่อง A เป็น 4 เท่าของความสูงของกล่อง B  
 คือ 4 × 20 = 80 ซม. 

 วางกล่อง B ตามความยาวของกล่อง A ได้ 
20
120   =  6  แถว 

 20 ซม. 

 20 ซม. B 
120 ซม. 

 ? A 



 

คณิตศาสตร์ ชั้น ป.5 หน้า 13 

   
สทศ. สพฐ. 

 แต่ละแถวตามความกว้างของกล่อง ได้      
10
30    =  3 กล่อง 

วางซ้อนกันตามความสูงได้  
20
80  =  4  ชั้น 

จะต้องใช้กล่อง B ดังนี้ 6 x 3 x 4  =  72 กลอ่ง 
 

ตัวลวง 
            1) ผิด เพราะ หาปริมาตรของกล่อง B ผิด คือ 20 x 20 x 40 = 16,000 ลบ.ซม. 
         เมื่อน ากล่อง B มาใส่กล่อง A จะได้ 288,000  16,000 = 18 กล่อง จึงผิด 

2) ผิด เพราะ หาปริมาตรของกล่อง B ผิด คือ 10 x 20 x 40 = 8,000 ลบ.ซม. 
       เมื่อน ากล่อง B มาใส่กล่อง A จะได้ 288,000  8,000 = 36 กล่อง จึงผิด 

3) ผิ ดเพราะ หาปริมาตรของกล่อง B ผิด คือ 10 x 20 x 320 = 64,000 ลบ.ซม. 
          เมื่อน ากล่อง B มาใส่กล่อง A จะได้ 288,000  64,000 = 45 กล่อง จึงผิด 
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9.          

    ค่ายลูกเสือชั่วคราวแห่งหนึ่ง จัดกิจกรรมผจญภัย “ฐานสามเหลี่ยมปราบเซียน”  
     ในพื้นท่ีสี่เหลี่ยมมุมฉาก ดังรูป  

 

 

 

 

 

 

 
 

จากข้อมูล  ถ้าท าการขึงเชือกรอบบริเวณฐานสามเหลี่ยมปราบเซียน 2 รอบ ต้องใช้เชือกยาวท้ังหมดกี่เมตร   
(ไม่รวมเชือกท่ีมัดรอบต้นไม้) 
1) 24 
2) 32 
3) 44 
4) 48 
 

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.5/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี  ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากและรูปสามเหลี่ยม 
 

เฉลย   
4) ถูก เพราะ รูปฐานสามเหลี่ยมปราบเซียน เป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉากท่ีมีความสูงเท่ากับ  

                          ความยาวด้านกว้างของรูปส่ีเหลี่ยมผืนผ้า คือ 6 เมตร ฐานมีความยาวเป็น  
                          16 – 8 = 8 เมตร และมีความยาวด้านตรงข้ามมุมฉาก คือ 10 เมตร 

        ดังนั้น ขึงเชือกรอบบริเวณฐานสามเหลี่ยมปราบเซียน 2 รอบ  
       ต้องใช้เชือกยาวท้ังหมด (10 + 6 + 8) x 2 = 48 เมตร 
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ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ  คิดความยาวของเชือกรอบเดียว คิดจาก 10 + 6 + 8 = 24 เมตร จึงผิด 

 2) ผิด เพราะ  ใช้ความยาวของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มาเป็นความยาวฐานสามเหลี่ยม   
                           คิดจาก 10 + 6 + 16 = 32 เมตร จึงผิด 

3) ผิด เพราะ  ใช้ความกว้างของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มาเป็นความยาวฐานสามเหลี่ยม    
                  คิดจาก (10 + 6 + 6) x 2 = 44 เมตร จึงผิด 
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10.          

สวนสาธารณะแห่งหนึ่งเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า แบ่งพื้นท่ีส าหรับจัดกิจกรรมงานวันเด็ก  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    จากข้อมูล สวนสาธารณะแห่งนี้เหลือพื้นท่ีว่างกี่ตารางเมตร  
    1) 450 
    2) 508 
    3) 550 
    4) 650 
 

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.5/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี  ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากและรูปสามเหลี่ยม 
 

เฉลย  
 3) ถูก เพราะ สวนสาธารณะมีความกว้าง คือ 10 + 15 = 25 ม.  

                                             ความยาว คือ 30 + 15 = 45 ม. 
       พื้นท่ีท้ังหมด 45  x 25 = 1,125 ตร.ม. 

         พื้นท่ีจัดกิจกรรมประกวดร้องเพลง เป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส ยาวด้านละ 15 ม. 
                          พื้นท่ีจัดกิจกรรมประกวดร้องเพลง  15 x 15 = 225 ตร.ม. 
         พื้นท่ีจัดกิจกรรมวาดภาพระบายส ีเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก  
                          มีความสูง เท่ากับความกว้างของรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า = 25 ม. ฐานยาว 28 ม. 

         พื้นท่ีจัดกิจกรรมวาดภาพระบายสี  350=25×28×
2
1  ตร.ม. 

         ดังนั้น พื้นท่ีท่ีเหลือ เท่ากับ 1,125 – (225 + 350) = 550 ตร.ม. 
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ตัวลวง 

 1) ผิด เพราะ ค านวณพื้นท่ีส่วนท่ีแรเงาผิด  
                         225 + 350 = 675 ตร.ม. (บวกเลขผิด) 

      ค านวณพื้นท่ีท่ีเหลือ  1,125 – 675 = 450 ตร.ม. จึงผิด     
 2) ผิด เพราะ ค านวณพื้นท่ีระบายสี โดยใช้ด้านประกอบมุมฉากยาวเท่ากัน 

                         พื้นท่ีวาดภาพระบายสี  392=28×28×
2
1  ตร.ม. 

      ค านวณพื้นท่ีท่ีเหลือ 1,125 – (392 + 225) = 508 ตร.ม. จึงผิด     
4) ผิด เพราะ ค านวณพื้นท่ีประกวดร้องเพลง 15 x 15 = 125 ตร.ม. (ลืมน าตัวทดมารวม) 

                         ค านวณพื้นท่ีท่ีเหลือ 1,125 – (125 + 350) = 650 ตร.ม. จึงผิด     
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11.  
 
 
    
 
 
 
 
 
     
 
 

จากข้อมูลของสนามฟุตบอล ข้อใดถูกต้อง  
1) มีด้านยาว 1 ด้าน ยาว 300 เมตร 
2) มีพ้ืนท่ี 11,250 ตารางเมตร 
3) มีด้านยาว ยาว เป็น 4 เท่าของด้านกว้าง 
4) มีด้านยาว ยาวกว่าด้านกว้างอยู่ 225 เมตร 

 
ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.5/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี  ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากและรูปสามเหลี่ยม 
 
เฉลย  

 2) ถูก เพราะ สนามมีความยาวรอบรูป  450 เมตร มีด้านกว้าง 75 เมตร 
   ด้านกว้าง 2 ด้าน ยาว 2 × 75  = 150 เมตร 
   ดังนั้น ด้านยาว 2 ด้านท่ีเหลือ  450 – 150 = 300 เมตร 
   ด้านยาว 1 ด้าน  300  2 = 150 เมตร 
   พื้นท่ีของสนามฟุตบอล  150 × 75 = 11,250 ตารางเมตร 
  

สนามฟุตบอลแห่งหนึ่ง มีความยาวรอบรูป 450 เมตร  มีด้านกว้างยาว 75 เมตร 

 
 



 

คณิตศาสตร์ ชั้น ป.5 หน้า 19 

   
สทศ. สพฐ. 

ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ  สนามมีความยาวรอบรูป  450 เมตร มีด้านกว้าง 75 เมตร 
          ด้านกว้าง 2 ด้าน ยาว 2 × 75  = 150 เมตร 
          ดังนั้น ด้านยาว 2 ด้านท่ีเหลือ  450 – 150 = 300 เมตร 
          น าด้านยาว 2 ด้าน เท่ากับ 300 เมตร มาตอบ จึงผิด 
  3) ผิด เพราะ ค านวณหาสัดส่วนของด้านยาวต่อด้านกว้าง  
                           ด้านยาว 150 เมตร ด้านกว้าง 75 เมตร จะได้ 150  75 = 2  
           ดังนั้น ด้านยาว ยาว เป็น 4 เท่าของด้านกว้าง จึงผิด   

 4) ผิด เพราะ ค านวณหาด้านยาว ยาวกว่าด้านกว้าง  
          ด้านยาว 150 เมตร ด้านกว้าง 75 เมตร จะได้ 150 – 75 = 75 เมตร   

         ดังนั้น ด้านยาว ยาวกว่าด้านกว้างอยู่ 225 เมตร จึงผิด 
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ครูน าสิ่งของมาวางหน้าชั้นเรียน ดังนี้ 

 

12.  
 
 
 
 
 
    
 
  
 

จากข้อมูล  นักเรียนคนใดจัดกลุ่มสิ่งของที่มีลักษณะคล้ายรูปเรขาคณิตสามมิติชนิดเดียวกัน    
ได้ถูกต้อง  
1) แดง : กล่องยาสีฟัน กล่องกระดาษ หนังสือเรียน 
2) เขียว : แก้วน้ า กระปุกออมสิน หมวกปีใหม่ 
3) ขาว : เค้ก แก้วน้ า กรวยจราจร 
4) ด า :  ลูกฟุตบอล เค้ก ลูกแก้ว 

 
ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.5/1 บอกลักษณะและจ าแนกรูปเรขาคณิตสามมิติชนิดต่าง ๆ 
 
เฉลย   

1) ถูก เพราะ กล่องยาสีฟัน กล่องกระดาษและหนังสือเรียน มีลักษณะคล้าย 
ทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉาก 

ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ แก้วน้ าและกระปุกออมสิน มีลักษณะคล้ายทรงกระบอก  
    แต่หมวกปีใหม่ มีลักษณะคล้ายกรวย 
 3) ผิด เพราะ เค้กและแก้วน้ า มีลักษณะคล้ายทรงกระบอก  

แต่กรวยจราจร มีลักษณะคล้ายกรวย 
4) ผิด เพราะ ลูกฟุตบอลและลูกแก้ว มีลักษณะคล้ายทรงกลม  

แต่เค้ก มีลักษณะคล้ายทรงกระบอก 
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13. พิจารณาภาพต่อไปนี้  

 

 
 

ถ้าลากเส้นตรงจากจุดต่อไปนี้ ข้อใดกล่าวถูกต้อง  
1) ADGHA   เป็นรูปสี่เหลี่ยมรูปว่าว 
2) ACEGA   เป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า 
3) ACDHA   เป็นรูปสี่เหลี่ยมด้านขนาน 
4) ADEHA   เป็นรูปสี่เหลี่ยมขนมเปียกปูน 
 

ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.5/2 บอกลักษณะ ความสัมพันธ์ และจ าแนกรูปสี่เหลี่ยมชนิดต่างๆ 
 
เฉลย   

1) ถูก เพราะ   เมื่อลากเส้นเช่ือมต่อจุดตามข้อมูลท่ีก าหนด เป็นสมบัติของรูปสี่เหลี่ยม 
                            รูปว่าว มีด้านท่ีอยู่ติดกันยาวเท่ากัน คือ ด้าน AH = ด้าน HG  
                            และด้าน GD = ด้าน DA  
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ  เมื่อลากเส้นเช่ือมต่อจุดตามข้อมูลท่ีก าหนด จะเป็นรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส จึงผิด 
 3) ผิด เพราะ  เมื่อลากเส้นเชื่อมต่อจุดตามข้อมูลท่ีก าหนด จะเป็นรูปสี่เหลี่ยมคางหมู จึงผิด 

4) ผิด เพราะ  เมื่อลากเส้นเช่ือมต่อจุดตามข้อมูลท่ีก าหนด จะเป็นรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า จึงผิด 
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14. 

 
 
 
 
   
 
 
 

                                     เจมส์   จอย  จอม  และแจง   
                          เดินทางไปยังจุดต่างๆ บนสนามรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส   

 
จากรูป  ข้อใดถูกต้อง  
1) เจมส์  เดินทางจากจดุ A  ไปยังจุด E  และจุด D  แล้วกลับท่ีเดิม  เป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจั่ว 
2) จอย   เดินทางจากจดุ A ไปยังจุด F  และจุด D  แล้วกลับท่ีเดิม  เป็นรูปสามเหลีย่มมุมฉาก 
3) จอม  เดินทางจากจุด  D ไปยังจุด B  และจุด F  แล้วกลับท่ีเดิม  เป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 
4) แจง  เดินทางจากจดุ A  ไปยังจุด B  และจุด F  แล้วกลับท่ีเดิม  เป็นรูปสามเหลีย่มมุมป้าน 

 
ตัวชี้วัด  ค 3.1 ป.5/3 บอกลักษณะส่วนประกอบ ความสัมพันธ์และจ าแนกรูป สามเหลี่ยมชนิด    ต่างๆ 
 
เฉลย  

 4) ถูก เพราะ  เดินทางจากจุด  A  ไปยัง  จุด B  และจุด F  แล้วกลับท่ีเดิม คือ จุด A   
                            เป็นรูปสามเหลี่ยมท่ีมีมุม B เป็นมุมป้าน 
  

E C F 

A B D
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ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ  เดินทางจากจุด A  ไปยังจุด E  และจดุ D  แล้วกลับท่ีเดิม คือ จุด A     

                           เป็นรูปสามเหลี่ยม AED ซึ่งไม่มีด้านคู่ใดยาวเท่ากัน 
                           จึงสรุปไม่ได้ว่าเป็นรูปสามเหลี่ยมหน้าจ่ัว 

2) ผิด เพราะ  เดินทางจากจุด A ไปยังจุด F  และจดุ D  แล้วกลับท่ีเดิม คือ จุด A                                    
เป็นรูปสามเหลี่ยม AFD ซึ่งไม่มีมุมใดเป็นมุมฉาก                                
จึงสรุปไม่ได้ว่าเป็นรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก 

3) ผิด เพราะ  เดินทางจากจุด D ไปยังจุด B  และจดุ F  แล้วกลับท่ีเดิม คือ จุด D             
เป็นรูปสามเหลี่ยม DBF ซึ่งด้านท้ังสามมีความยาวไม่เท่ากัน                    
จึงสรุปไม่ได้ว่าเป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 
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15. พิจารณาแบบรูปต่อไปนี้  

        1    2            8   16   32  …  แบบรูปท่ี 1 
        1    3     6      15   21  … แบบรูปท่ี 2 
        0    2     5     9      20  … แบบรูปท่ี 3 
        1    2     4      11  16  … แบบรูปท่ี 4 
 

    จากแบบรูปท่ีก าหนดให้ ข้อใดแทนค่า ไม่ถูกต้อง   
    1)         = 4 
    2)    = 12 
    3)    = 14  
    4)   = 7 

 
ตัวชี้วัด  ค 4.1 ป.5/1 บอกจ านวนและความสัมพันธ์ในแบบรูปของจ านวนท่ีก าหนดให้ 
 
เฉลย  

 2) ถูก เพราะ หาความสัมพันธ์ของแบบรูปได้ ดังนี้ 
     +2            +3             +4             +5              +6 
     

       1            3              6                            15            21   
    

จะได้    เท่ากับ  6 + 4 = 10 
  ดังนั้น   = 12 นั้น แทนค่าไม่ถูกต้อง 

ตัวลวง 
 1) ผิด เพราะ หาความสัมพันธ์ของแบบรูปได้ ดังนี้ 

     x 2             x 2            x 2            x 2           x 2 
             

      1              2                              8              16           32 
    

                   จะได้         เท่ากับ  2 x 2 = 4  ซึ่งถูกต้อง 
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3) ผิด เพราะ หาความสัมพันธ์ของแบบรูปได้ ดังนี้ 

  +2            +3             +4              +5              +6 
     

0             2               5               9                          20      
 

จะได้    เท่ากับ  9 + 5 = 14  ซึ่งถูกต้อง 

4) ผิด เพราะ หาความสัมพันธ์ของแบบรูปได้และแทนค่าได้ถูกต้อง 
              +1           +2             +3              +4             +5 
     
       1             2               4                          11            16   

 
 จะได้    เท่ากับ  4 + 3 = 7 ซึ่งถูกต้อง 
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16.                                
กล่องทึบใบหนึ่งมีลูกปิงปองคละสี ดังนี้ 

                             สีฟ้า 1 ลูก  สีแดง 3 ลูก  สีขาว 4 ลูก  สีเขียว 6 ลูก                     
                    ถ้าครหูยิบลูกปิงปองขึ้นมา 3 ลูกพร้อมกัน แล้วให้นักเรียน 4 คน สรุป 
 
 

จากข้อมูล นักเรียนคนใดสรุปได้ถูกต้อง  
1) นนท์ : เหตุการณ์ท่ีหยิบได้ลูกปิงปองสีเขียวท้ัง 3 ลูก อาจจะเกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้ 
2) โชกุน : เหตุการณ์ท่ีหยิบได้ลูกปิงปองสีฟ้า 1 ลูก และสีแดง 2 ลูก เกิดขึ้นอย่างแน่นอน 
3) จ๊ะจ๋า : เหตุการณ์ท่ีหยิบไดลู้กปิงปองสีเขียวอย่างน้อย 1 ลูก เกิดขึ้นอย่างแน่นอน 
4)  มีนา  : เหตุการณ์ท่ีหยิบได้ลูกปิงปองสีขาว, สีแดงและสีเขียวอย่างละ 1 ลูก ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน 
 

ตัวชี้วัด  ค 5.2 ป.5/1 บอกได้ว่าเหตุการณ์ท่ีก าหนดให้นั้นเกิดขึ้นอย่างแน่นอนอาจจะเกิดขึ้น 
         หรอืไม่ก็ได้ ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน 

 

เฉลย  
 1) ถูก เพราะ  ในกล่องมีลกูปิงปองท้ังหมด 14 ลูก เปน็สีเขียว 6 ลูก ซึ่งเป็นจ านวนท่ีมากท่ีสุด 

                         จึงมโีอกาสท่ีจะหยิบสีเขียวขึ้นมาได้ 3 ลูกพร้อมกัน  
                          หรืออาจไม่ได้สีเขียว ท้ัง 3 ลูก   
                          ดังนั้น จึงเป็นเหตุการณ์ท่ีอาจจะเกิดขึ้นหรือไม่ก็ได้               
ตัวลวง 
 2) ผิด เพราะ  ในกล่องมีลูกปิงปองท้ังหมด 14 ลูก เป็นสีฟ้า 1 ลูก และสีแดง 3 ลูก  
                           เหตุการณ์ท่ีหยิบได้ลูกปิงปองสีฟ้า 1 ลูก และสีแดง 2 ลูก  

 อาจจะเกิดขึ้นหรือไม่เกิดขึ้นก็ได้ 
              ดังนั้น ได้ลูกปิงปองสีฟ้า 1 ลูก และสีแดง 2 ลูก เกิดขึ้นอย่างแน่นอน จึงผิด 
 3) ผิด เพราะ  ในกล่องมีลูกปิงปองท้ังหมด 14 ลูก เป็นสีเขียว 6 ลูก  
                           เหตุการณ์ท่ีหยิบได้ลูกปิงปองสีเขียวอย่างน้อย 1 ลูก 
                           เป็นเหตุการณ์ท่ีอาจจะเกิดขึ้นหรือไม่เกิดขึ้นก็ได้  
             ดังนั้น เหตุการณท่ี์หยิบได้ลูกปิงปองสีเขียวอย่างน้อย 1 ลูก เกิดขึ้นอย่างแน่นอน จึงผิด 

4) ผิด เพราะ  ในกล่องมีลูกปิงปองท้ังหมด 14 ลูก เป็นสีขาว 4 ลูก สีแดง 3 ลูก และสีเขียว 6 ลูก   
หยิบได้ลูกปิงปองสีขาว, สีแดงและสีเขียวอย่างละ 1 ลูก  

                เป็นเหตุการณ์ท่ีอาจจะเกิดขึ้นก็ได้  
    ดังนั้น ได้ลูกปิงปองสีขาว, สีแดงและสีเขียวอย่างละ 1 ลูก ไม่เกิดขึ้นอย่างแน่นอน จึงผิด 
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 17.                        
สมชายออมเงิน จ านวน 4 สัปดาห์ได้เงิน ดังนี้ 

 

 

 

     

 

จากข้อมูล เงินท่ีสมชายออมได้ในเวลา 4 สัปดาห์ เขียนแผนภูมิแท่งได้ตรงตามข้อใด  

    1)                                                        2)  
               
 
 
  
 
 
 
    3)       4)  
               
 
 
 
 
 
 
  

สัปดาห์ที่ จ านวนเงิน (บาท) 
1 มากกว่าสัปดาห์ที่ 2 อยู่ 310 

2 540 

3 น้อยกว่าสัปดาห์ที่ 1 อยู่ 150 

4 750 
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ตัวชี้วัด  ค 5.1 ป.5/1 เขียนแผนภูมิแท่งท่ีมีการย่นระยะของเส้นแสดงจ านวน 
 
แนวเฉลย จากข้อมูลที่ก าหนด จะได้เงินออมสัปดาห์ท่ี 1 – 4  ดังนี้ 

 
 
 
 
 

เฉลย  

2) ถูก เพราะ  น าข้อมูลเงินออมสัปดาห์ท่ี 1– 4 จากแนวเฉลยมาเขียนแผนภูมแิท่งได้ถูกต้อง 

ตัวลวง 
1) ผิด เพราะ   จากแนวเฉลย สัปดาห์ท่ี 3 ออมเงินได้ 700 บาท 

 แต่เขียนกราฟแท่งท่ีแสดงเงินออมสัปดาห์ท่ี 3 ต่ ากว่า 700 บาท 
3)   ผิด เพราะ  จากแนวเฉลย สัปดาห์ท่ี 1 ออมเงินได้ 850 บาท 

          แต่เขียนกราฟแท่งท่ีแสดงเงินออมสัปดาห์ท่ี 1 ตรงกับ 800 บาท 
4)  ผิด เพราะ   จากแนวเฉลย 
           สัปดาห์ท่ี 1 ออมเงินได้ 850 บาท 
           สัปดาห์ท่ี 3 ออมเงินได้ 700 บาท 
           สัปดาห์ท่ี 4 ออมเงินได้ 750 บาท 
          แต่เขียนกราฟแท่งแสดงเงินออมไม่ถูกต้อง ดังนี้ 
   สัปดาห์ท่ี 1 ตรงกับ 800 บาท 
           สัปดาห์ท่ี 3 ตรงกับ 750 บาท 
           สัปดาห์ท่ี 4 ตรงกับ 700 บาท 

 
 
 
 
 
 

สัปดาห์ที่ จ านวนเงิน (บาท) จ านวนเงิน (บาท) 
1 มากกว่าสัปดาห์ที่ 2 อยู่ 310 540 + 310 = 850  

2 540 540 

3 น้อยกว่าสัปดาห์ที่ 1 อยู่ 150 850 – 150 = 700  

4 750 750 
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ตอนที่ 2 แบบเชิงซ้อน ให้นักเรียนระบายค าตอบ ช่อง ใช่ หรือ ไม่ใช่ ในแต่ละข้อความ ข้อ 18 – 22 

18. โรงเรียนแห่งหนึ่งส ารวจความชอบในการเล่นกีฬาของนักเรียนชั้น ป.5 จ านวนหนึ่งได้ข้อมูล ดังนี้ 

ชนิดกีฬาท่ีชอบ เศษส่วนของจ านวนนักเรียนท่ีถูกส ารวจ 

ฟุตบอล 
2
1  

วอลเลย์บอล 8
2  

บาสเกตบอล 16
3  

เซปักตะกร้อ 
32
2  

 
                 พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
           ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
           ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
18.1 นักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาฟุตบอลรวมกับเซปักตะกร้อเท่ากับ 

16
9  ของนักเรียน       

ท่ีถูกส ารวจ 
  

18.2 นักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาบาสเกตบอลน้อยกว่าวอลเลย์บอลอยู่ 
16
7 ของนักเรียน 

ท่ีถูกส ารวจ 
  

18.3 นักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาเซปักตะกร้อรวมกับบาสเกตบอล มีจ านวนน้อยกว่า
นักเรียนท่ีชอบฟุตบอล 

  

18.4 ผลรวมของนักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาฟุตบอลกับวอลเลย์บอลมีจ านวนมากกว่า

นักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาบาสเกตบอลอยู ่
16
9  ของจ านวนนักเรียนท่ีถูกส ารวจ   

 
ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/1  บวก ลบ คูณ หาร และบวก ลบ คูณระคนของเศษส่วนพร้อมท้ัง 

ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 
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เฉลย  

18.1   ใช ่เพราะ   เน่ืองจาก  
16
9=

32
18=

32
2+16=

32
2+

2
1  

       ดังนั้น  นักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาฟุตบอลกับเซปักตะกร้อ 

     เท่ากับ 
16
9 ของนักเรียนท่ีถูกส ารวจ                     

 18.2  ไม่ใช่ เพราะ เนื่องจาก  
16
1=

16
34=

16
3

8
2 -- ซึ่งไม่ใช่ 

16
7  

ดังนั้น   นักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาบาสเกตบอลน้อยกว่า      

วอลเลย์บอลอยู่ 
16
7 ของนักเรียนท่ีถูกส ารวจ  

18.3  ใช ่เพราะ   
4
1=

32
8=

32
2+6=

32
2+

16
3     

นักเรียนท่ีชอบเล่นฟุตบอล คือ 
2
1  ของนักเรียนท่ีถูกส ารวจ 

ซึ่ง 
4
1 <

2
1   

ดังนั้น   นักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาเซปักตะกร้อรวมกับนักเรียนท่ีชอบ  
บาสเกตบอล มจี านวนน้อยกว่านักเรียนท่ีชอบฟุตบอล 

 18.4  ใช ่เพราะ   เนื่องจาก  
8
6=

8
2+

2
1  

 

จะได้ว่า   
16
9=

16
312=

16
3

8
6 --  

ดังนั้น  ผลรวมของนักเรียนท่ีชอบเล่นกีฬาฟุตบอลกับวอลเลย์บอล 

มีจ านวนมากกว่า นักเรียนท่ีชอบบาสเกตบอลอยู่ 
16
9  ของจ านวน 

นักเรียนท่ีถูกส ารวจ 
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19.                                    
                           ร้านค้าแห่งหนึ่งติดราคาสินค้าไว้ ดังนี้ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

                 พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
           ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
           ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย  
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช่ 
19.1 แม่มีเงิน 100 บาท ซื้อน้ าผลไม้ 3 กล่อง จะเหลือเงิน 23.50 บาท   
19.2 พ่อซื้อน้ าปลา 1 ขวด ไข่ไก่ 10 ฟอง ต้องจ่ายเงิน 59.75 บาท   
19.3 พี่มีเงิน 205 บาท สามารถซื้อนมข้นได ้8 กระป๋อง   
19.4 ต้องใช้เงิน 120 บาท จึงจะซื้อสินค้าท้ังหมดได้อย่างละ 1 ชิ้น    

 
ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/2  บวก ลบ คูณ และบวก ลบ คูณระคนของทศนิยมท่ีค าตอบเป็นทศนิยม 

ไม่เกินสองต าแหน่ง  พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 
 
 
  

25.50 บาท 

25.75 บาท 

17.25 บาท 

2.75 บาท 

32.25 บาท 

18.50 บาท 

https://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjZ2_62yKjfAhXCdysKHTRsAvEQjRx6BAgBEAU&url=https://www.xn--12cg1cxchd0a2gzc1c5d5a.net/%E0%B9%84%E0%B8%82%E0%B9%88%E0%B9%84%E0%B8%81%E0%B9%88-1-%E0%B8%9F%E0%B8%AD%E0%B8%87%E0%B8%A1%E0%B8%B5%E0%B8%AA%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%AD%E0%B8%B2%E0%B8%AB%E0%B8%B2%E0%B8%A3%E0%B8%AD%E0%B8%B0%E0%B9%84%E0%B8%A3%E0%B8%9A%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%87/&psig=AOvVaw3GEYF7Pg5wR2kv6lXnfOXr&ust=1545194542885951
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เฉลย    
19.1   ใช ่เพราะ   แม่มีเงิน 100 บาท ซื้อน้ าผลไม้ 3 กล่อง จะเหลือเงิน 23.50 บาท 

     จะเหลือเงิน   100 – (25.50 x 3) = 23.50 บาท 
19.2   ใช ่เพราะ   พ่อซื้อน้ าปลา 1 ขวด ไข่ไก่ 10 ฟอง ต้องจ่ายเงิน 59.75 บาท 

     ต้องจ่ายเงิน   32.25 + (10 x 2.75)  = 59.75 บาท 
19.3   ไม่ใช ่เพราะ คิดจาก นมข้น 8 กระป๋อง ราคา 8 x 25.75  = 206 บาท  
                        พี่มีเงิน 205 บาท จึงไม่เพียงพอ  
19.4   ไม่ใช ่เพราะ คิดจาก ถ้าซื้อสินค้าท้ังหมด ต้องใช้เงิน เท่ากับ  

                                 (25.50 + 17.25 + 32.25 + 25.75 + 2.75 + 18.50) = 122 บาท   

                      แต่ต้องมีเงิน 120 บาท จึงไม่สามารถซื้อสินค้าท้ังหมดอย่างละ 1 ชิ้นได ้
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20.            

ร้านดูดี 
 
 

 
 

ราคา 6,600 บาท ลดราคา 25% 

 
 
 
 
 
 

ร้านงามตา 
 
 
 

 
ราคา 6,300 บาท ลดราคา 20% 

 
                 พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
           ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
           ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช ่
20.1 ซื้อโทรทัศน์จากร้านดูดี ต้องจ่ายเงิน 5,050 บาท   
20.2 ซื้อโทรทัศน์จากร้านงามตา ต้องจ่ายเงิน 5,160 บาท   
20.3 ราคาโทรทัศน์ร้านดูดีถูกกว่าราคาโทรทัศน์ร้านงามตา 90 บาท   
20.4 ถ้ามีเงิน 5,000 บาท สามารถซื้อโทรทัศน์จากร้านดูดีได้   

 

 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/3 วิเคราะห์และแสดงวิธีค าตอบของโจทย์ปัญหาระคนของจ านวนนับ  
เศษส่วน ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผล 
ของค าตอบและสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

 
  

ราคาขายโทรทัศน์ของร้านค้า 2 ร้าน 
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เฉลย     

20.1  ไม่ใช่ เพราะ โทรทัศน์จากร้านดูดี ราคา 6,600 บาท ลดราคา 25%  

        จะได้   650,1=
100
25×600,6 บาท 

        ซึ่งโทรทัศน์ราคา 6,600 -1,650 = 4,950 บาท 
        ดังนั้น ซื้อโทรทัศน์จากร้านดูดี ต้องจ่ายเงิน 5,050 บาท จึงไม่ใช่ 
  
         20.2  ไม่ใช่ เพราะ โทรทัศน์จากร้านงามตา ราคา 6,300 บาท ลดราคา 20%  

       จะได้   260,1=
100
20×300,6 บาท 

       ซึ่งโทรทัศน์ราคา 6,300 -1,260 = 5,040 บาท 
       ดังนั้น ซื้อโทรทัศน์จากร้านงามตา ต้องจ่ายเงิน 5,160 บาท จึงไม่ใช่ 
         20.3  ใช ่เพราะ    เมื่อลดราคาแล้ว โทรทัศน์ร้านดูดีราคา 4,950 บาท  
                                โทรทัศน์ร้านงามตาราคา 5,040 บาท  
                                ดังนั้น โทรทัศน์ร้านดูดีถูกกว่าร้านงามตา 5,040 – 4,950 = 90 บาท 
         20.4  ใช ่เพราะ    เมื่อลดราคาแล้ว โทรทัศน์ร้านดูดีราคา 4,950 บาท  
                                เมื่อมีเงิน 5,000 บาท จึงสามารถซื้อโทรทัศน์จากร้านดูดีได ้
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21.   ครูให้นักเรียนไปส ารวจและหาปริมาตรของสิ่งต่างๆ ท่ีเป็นทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก  

ชื่อนักเรียน รายการส ารวจ 
ความกว้าง 

(ซม.) 
ความยาว  

(ซม.) 
ความสูง 
(ซม.) 

กานดา กล่องนม 10 12 20 
ศรัญญา กล่องพลาสติก 40 60 30 
ปณิศา กล่องกระดาษ 20 40 30 

 
                 พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
           ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
           ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 
 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช ่
21.1 กล่องนมมีปริมาตร  2,400  ลูกบาศก์เซนติเมตร   
21.2 กล่องกระดาษ 3 กล่อง มีปริมาตรมากกว่ากล่องพลาสติก 1 กล่อง   
21.3 กล่องนม 10 กล่อง มีปริมาตรเท่ากับกล่องกระดาษ 1 กล่อง   
21.4 กล่องพลาสติกมีปริมาตรเป็น  3 เท่า ของกล่องนม    

 
ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.5/5 หาปริมาตรหรือความจุของทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉาก 
 
เฉลย     

21.1   ใช ่เพราะ  กล่องนม 1 กล่อง มีปริมาตร  10 x 12 x 20 = 2,400 ลบ.ซม. 
 21.2   ไม่ใช ่เพราะ กล่องกระดาษ 3 กล่อง มีปริมาตร  

      เท่ากับ  (20 x 40 x 30) x 3 = 72,000 ลบ.ซม. 
                         กล่องพลาสติก 1 กล่อง  มีปริมาตร  

               เท่ากับ  40 x 60 x 30 = 72,000 ลบ.ซม.  
   ดังนั้น กล่องกระดาษ 3 กล่อง มีปริมาตรมากกว่ากล่องพลาสติก 1 กล่อง จึงไม่ใช ่
 21.3   ใช ่เพราะ กล่องนม 1 กล่อง มีปริมาตร 2,400 ลบ.ซม.  
      กล่องนม 10 กล่อง มีปริมาตร 10 x 2,400 = 24,000 ลบ.ซม. 
      กล่องกระดาษ 1 กล่อง มีปริมาตร 24,000 ลบ.ซม.  
      ดังนั้น กล่องนม 10 กล่อง มีปริมาตรเท่ากับกล่องกระดาษ 1 กล่อง 
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 21.4  ไม่ใช ่เพราะ กล่องพลาสติก 1 กล่อง  มีปริมาตร 72,000 ลบ.ซม. 
          กล่องนม 1 กล่อง มีปริมาตร 2,400 ลบ.ซม.  

          อัตราส่วนของปริมาตรของกล่องพลาสติกต่อกล่องนม เท่ากับ 
400,2
000,72   

และ 30=
400,2
000,72  

     ดังนั้น กล่องพลาสติกมีปริมาตรเป็น  3 เท่า ของกล่องนม จึงไม่ใช่ 
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22.                                     จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของสองส านักพิมพ์  
                            ในงานสัปดาห์หนังสือแห่งชาติ ตั้งแต่วันท่ี 1 ถึงวันท่ี 7 เมษายน  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
        ส านักพิมพ์ A         ส านักพิมพ์ B 
                                    
 

     พิจารณาความสอดคล้องของข้อความท่ีก าหนดให้กับข้อมูลข้างต้นว่าเป็นจริงหรือไม่  
           ถ้าเป็นจริงให้ระบายในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช”่ ถ้าไม่เป็นจริงให้ระบายในวงกลม   
           ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  ในแต่ละข้อย่อย 

ข้อ ข้อความ ใช ่ ไม่ใช ่
22.1 จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของทั้งสองส านักพิมพ์รวมกัน ใน 2 วันแรก  

ต่างจาก 2 วันสุดท้าย อยู่  1,200 เล่ม 
  

22.2 จ านวนหนังสือท่ีขายไดข้องส านักพิมพ์ A ในวันท่ี 1 และวันท่ี 6 รวมกัน       
ต่างจากจ านวนหนังสือท่ีขายไดข้องส านักพิมพ์ B ในวันท่ี 4 อยู่ 600 เล่ม 

  

22.3 จ านวนหนังสือท่ีขายไดใ้นวันท่ี 2 และวันท่ี 5 รวมกันของส านักพิมพ์ A 
ต่างกับจ านวนหนังสือท่ีขายได้ในวันท่ี 2 และวันท่ี 5 รวมกันของ
ส านักพิมพ์ B อยู่ 500 เล่ม 

  

22.4 จ านวนหนังสือท่ีขายได้ในวันท่ี 4 และวันท่ี 5 รวมกันของส านักพิมพ์ A 
ต่างกับจ านวนหนังสือท่ีขายได้ในวันท่ี 4 และวันท่ี 5 รวมกันของ
ส านักพิมพ์ B อยู่ 120 เล่ม 

  

ส านักพิมพ์ A ส านักพิมพ์ B 
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ตัวชี้วัด  ค 5.1 ป.5/2 อ่านข้อมูลจากแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบ 
 
เฉลย  
 

 22.1   ไม่ใช ่เพราะ จ านวนหนังสือท่ีขายได้สองวันแรก คือ 
                                 1,640 + 2,000 + 2,400 + 2,200 = 8,240 เล่ม 
                 จ านวนหนังสือท่ีขายได้สองวันสุดท้าย คือ  
                                  2,000 + 1,800 + 2,600 + 2,800 = 9,200 เล่ม 
                 จ านวนหนังสือท่ีขายได้ต่างกัน คือ 9,200 – 8,240 = 960 เล่ม  
        ดังนั้น จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของทั้งสองส านักพิมพ์ ใน 2 วันแรก  
                                  ต่างจาก 2 วันสุดท้าย อยู่  1,200 เล่ม จึงไม่ใช่ 
 22.2   ใช ่เพราะ   จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของส านักพิมพ์ A ในวันท่ี 1 และวันท่ี 6 คือ 
                                1,640 + 2,000 = 3,640 เล่ม 
               จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของส านักพิมพ์ B ในวันท่ี 4 คือ 3,040 เล่ม 
       ดังนั้น จ านวนหนังสือท่ีขายไดข้องส านักพิมพ์ A ในวันท่ี 1 และวันท่ี 6 รวมกัน         
                                ต่างจากจ านวนหนังสือท่ีขายไดข้องส านักพิมพ์ B ในวันท่ี 4 คือ  
                                3,640 – 3,040 = 600 เล่ม  

22.3   ไม่ใช ่เพราะ จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของส านักพิมพ์ A ในวันท่ี 2 และวันท่ี 5 คือ 
2,400 + 2,640 = 5,040 เล่ม 
จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของส านักพิมพ์ B ในวันท่ี 2 และวันท่ี 5 คือ                     
2,200 + 2,360 = 4,560 เล่ม 
จ านวนหนังสือท่ีขายได้ ในวันท่ี 2 และวันท่ี 5 รวมกัน  
ส านักพิมพ์ A ต่างกับ ส านักพิมพ์ B อยู ่5,040 – 4,560 = 480 เล่ม  

ดังนั้น  จ านวนหนังสือท่ีขายไดข้องส านักพิมพ ์A ในวันท่ี 2 และวันท่ี 5  
รวมกัน ต่างจากจ านวนหนังสือท่ีขายได้ของส านักพิมพ ์B ในวันท่ี 2 และ 
วันท่ี 5 รวมกัน  500 เล่ม  จึงไม่ใช ่
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22.4   ใช่ เพราะ  จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของส านักพิมพ์ A ในวันท่ี 4  และวันท่ี 5 รวมกัน 
                              2,880 + 2,640 = 5,520 เล่ม 
                              จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของส านักพิมพ์ B ในวันท่ี 4  และวันท่ี 5  
                              รวมกัน 3,040 + 2,360 = 5,400 เล่ม  
                      ดังนั้น จ านวนหนังสือท่ีขายได้ของส านักพิมพ์ A ต่างจากจ านวนหนังสือท่ีขายได้  
                              ของส านักพิมพ์ B คือ 5,520 – 5,400 = 120 เล่ม 
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ตอนที่ 3   แบบระบายค าตอบ ให้ค านวณค าตอบจากสถานการณ์ท่ีก าหนด เมื่อได้ค าตอบแล้วเขียน 
           ค าตอบลงในกระดาษค าตอบ (ข้อ 23 – 29) 
23. 
                                          ร้านค้าแห่งหนึ่งติดราคาสินค้า ดังนี้ 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 

พ่อซื้อพัดลม 1 เคร่ือง และเตารีด 1 อัน จ่ายเงินไป 1,000 บาท พ่อจะได้เงินทอนกี่บาท 
ตอบ........................................................................................................................................... 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/3 วิเคราะห์และแสดงวิธีค าตอบของโจทย์ปัญหาระคนของจ านวนนับ  เศษส่วน  
ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของค าตอบ 
และสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 
 

เฉลย  20 บาท หรือ 20 บาท 
แนวคิด พัดลมติดราคา 800 บาท    ลดราคา 20% 

  ลดราคา          160=800×
100
20  บาท 

          ดังนั้น ซื้อพัดลมในราคา 800 – 160 = 640 บาท 
  เตารีดติดราคา  400 บาท    ลดราคา 15% 

  ลดราคา          60=400×
100
15  บาท 

          ดังนั้น ซื้อเตารีดในราคา 400 – 60 = 340 บาท 
          ซื้อพัดลมและเตารีดราคารวมกัน 640 + 340 = 980 บาท 
          พ่อจะได้เงินทอน 1,000 – 980 = 20 บาท 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกต้อง ได้ 3 คะแนน ตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ ได้ 0 คะแนน  

 
 
 
 
 
 
 

ลดราคาจากป้าย 20% 

  
 
 
 
 
 
 

          ลดราคาจากป้าย 15% 

800 บาท 400 บาท 
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24.  

 
 
 
 
 

บริษัทแห่งนี้รับเหมาสร้างถนนทั้งหมดประมาณกี่เมตร (ตอบเป็นค่าประมาณเต็มร้อย)  
ตอบ .......................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.3 ป.5/1 บอกค่าประมาณใกล้เคียงจ านวนเต็มสิบ เต็มร้อย และเต็มพันของจ านวน 
นับและน าไปใช้ได ้
 

เฉลย  8,700 เมตร หรือ 8,700 เมตร 
แนวคิด       วิธีท่ี 1   (ค านวณก่อนแล้วจึงหาค่าประมาณ) 
                           น าสายท่ี 1 + สายท่ี 2  + สายที ่3 = 2,530 + 2,680 + 3,450 
                    =  8,660 เมตร 
           ค่าประมาณเต็มร้อย ของ 8,660 เท่ากับ 8,700  
            หรือวิธีท่ี 2  (หาค่าประมาณก่อนแล้วจึงค านวณ) 
                           สายที่ 1 มีความยาว 2,530 เมตร ค่าประมาณเต็มร้อย คือ 2,500 เมตร 
                          สายที่ 2 มีความยาว 2,680 เมตร ค่าประมาณเต็มร้อย คือ 2,700 เมตร 
                           สายที่ 3 มีความยาว 3,450 เมตร ค่าประมาณเต็มร้อย คือ 3,500 เมตร 
      น าค่าประมาณเต็มร้อยสายท่ี 1 + สายที่ 2 + สายท่ี 3 = 2,500 + 2,700 + 3,500 
                      =  8,700 เมตร 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกต้อง ได้ 3 คะแนน ตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ ได้ 0 คะแนน  
 
 
 
 
 

  บริษัทรับเหมาสร้างถนนคอนกรีต 3 สายดังนี้ 
       สายที่ 1 มีความยาว 2,530 เมตร 
       สายที่ 2 มีความยาว 2,680 เมตร 
       สายที่ 3 มีความยาว 3,450 เมตร 
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25.  

 
 
 
 
 
 
    

ชาวสวนต้องเติมน้ าหมักชนิดที่ 2 ลงไปกี่ลิตร จึงจะเต็มพอดี  
 (1 ลิตรเท่ากับ 1,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร) 
ตอบ .......................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด  ค 2.1 ป.5/5 หาปริมาตรหรือความจุของทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉาก 
 
เฉลย  384 ลิตร หรือ 384 ลิตร  
วิธีที่ 1  ปริมาตรน้ าหมักชนิดที่ 1 คิดจาก   80 × 80 × 20 = 128,000 ลบ.ซม. 
  ปริมาตรถังน้ า              คิดจาก   80 × 80 × 80 = 512,000 ลบ.ซม. 
  ปริมาตรน้ าหมักชนิดท่ี 2  คิดจาก  512,000 – 128,000  = 384,000  ลบ.ซม.  
  แปลงหน่วยเป็นลิตร (1 ลิตรเท่ากับ 1,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร) 
     = 384,000  1,000 

         = 384 ลิตร 

วิธีที่ 2  ปริมาตรน้ าหมักชนิดที่ 2  คิดจาก  80 × 80 × 60 = 384,000  ลบ.ซม. 
  แปลงหน่วยเป็นลิตร (1 ลิตรเท่ากับ 1,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร) 

         = 384,000  1,000 
         = 384 ลิตร 

 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกต้อง ได้ 3 คะแนน ตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ ได้ 0 คะแนน  
 
 

          ชาวสวนต้องการผสมน้ าหมัก 2 ชนิด ลงในถังทรงส่ีเหลี่ยมมุมฉาก ดังรูป 

 

 

 

 

 
80 ซม. 

80 ซม. 

20 ซม. 
น้ าหมักชนิดท่ี 1 

น้ าหมักชนิดท่ี 2 
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26.                                              

วินัยมีท่ีดิน  ดังรูป 

 
 
 
 
 
 
 

พื้นท่ีรูปสี่เหลี่ยม ขคงจ เท่ากับ 900 ตารางเมตร 
                                 วินัยต้องการใช้พื้นท่ีท่ีแรเงาไว้ท าแปลงผัก  
 

จากข้อมูล  แปลงผักมีพื้นท่ีกี่ตารางเมตร   
ตอบ.......................................................................................................................................... 

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.5/1 แก้ปัญหาเกี่ยวกับพื้นท่ี  ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก 
และรูปสามเหลี่ยม 
 

เฉลย 450 ตารางเมตร หรือ 450 ตารางเมตร 
แนวคิด พื้นท่ีรูปสี่เหลี่ยม ขคงจ  = ความกว้าง x ความยาว 
                  900  = 15 x ความยาว 
           ความยาว   = 900 ÷ 15 
   ดังนั้น ความยาว   = 60 เมตร 

    พื้นท่ีรูปสามเหลี่ยม กขจ = 
2
1  x ฐาน x ความสูง 

                 = 
2
1 x 60 x 15 

                 = 450 ตารางเมตร 
  ดังนั้น แปลงผักมพีื้นท่ี  450 ตารางเมตร 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกต้อง ได้ 3 คะแนน ตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ ได้ 0 คะแนน  
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27.             

                สวนผลไม้ของชูใจเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก มีพื้นท่ี 3,000 ตารางเมตร 

       ด้านกว้างยาว 50 เมตร และมีด้านยาวด้านหนึ่งติดแม่น้ า  

                ถ้าชูใจต้องการขึงรั้วลวดหนาม 3 ชั้น โดยไม่ขึงลวดหนามด้านทีต่ิดแม่น้ า  ดังรูป 
      
 
 
 
 
 
 
 

ชูใจต้องใช้ลวดหนามกี่เมตร   

ตอบ.......................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด  ค 2.2 ป.5/1 แก้ปญัหาเกี่ยวกับพื้นท่ี  ความยาวรอบรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากและรูปสามเหลี่ยม 
 
เฉลย  480 เมตร หรือ ๔๘0 เมตร   
แนวคิด สวนผลไม้ของชูใจเป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก มีพื้นท่ี 3,000 ตารางเมตร 
  พื้นท่ีรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก    = ความกว้าง x ความยาว 
       3,000   = 50 x ความยาว 
         มีความยาว    = 3,000 ÷ 50 
                  = 60 เมตร 
  ล้อมร้ัว 3 ด้าน ได้ความยาว 50 + 60 + 50 = 160 เมตร 
  ดังนั้น ล้อมร้ัว 3 ชั้น จะต้องใช้ความยาว 160 x 3 = 480 เมตร 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกต้อง ได้ 3 คะแนน ตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ ได้ 0 คะแนน  
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28. พิจารณาแบบรูปท่ีก าหนดให้  

 
 
 
 

จากแบบรูป  A × B  จะมคี่าเท่าใด   
ตอบ........................................................................................................................................... 

 
ตัวชี้วัด  ค 4.1 ป.5/1 บอกจ านวนและความสัมพนัธ์ในแบบรูปของจ านวนของจ านวนท่ีก าหนดให ้
 
เฉลย  325 หรือ ๓๒๕ 
พิจารณาความสัมพันธ์ของแบบรูปได้ดังนี ้
 
 
แนวคิด   
   

 

 

   จะได้    A = 25 และ B = 13  

   A x B = 25 x 13  

   A x B = 325 

เกณฑ์การให้คะแนน  
ตอบถูกต้อง ได้ 3 คะแนน ตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ ได้ 0 คะแนน  

 

  

+2 +2 +2 +2 

+5 +5 +5 
+5 

… 
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 29.                   
แผนภูมิแท่งแสดงจ านวนรถยนต์และรถจักรยานยนต์บริเวณแยกต่างๆ 

ณ เวลา 23.30 น. – 24.00 น. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล  จ านวนรถยนต์บริเวณแยกบางกะปิรวมกับจ านวนรถยนต์แยกสวนสน ต่างจากจ านวน
รถจักรยานยนต์ทั้งหมด  กี่คัน  
ตอบ.......................................................................................................................................... 

 
ตัวชี้วัด  ค 5.1 ป.5/2 อ่านข้อมูลจากแผนภูมิแท่งเปรียบเทียบ 
 
เฉลย   2 คัน หรือ ๒ คัน 
แนวคิด  จ านวนรถยนต์บริเวณแยกบางกะปิรวมกับจ านวนรถยนต์แยกสวนสน คือ 
                   22 + 25 = 47 คัน 
  จ านวนรถจักรยานยนต์ทั้งหมด คือ 
                   25 + 15 + 5 + 1 + 3 = 49 คัน 
           ดังนั้น จ านวนรถยนต์บริเวณแยกบางกะปิรวมกับจ านวนรถยนต์แยกสวนสน  

 ต่างจากจ านวนรถจักรยานยนต์ทั้งหมด  49 – 47 = 2 คัน 
เกณฑ์การให้คะแนน  

ตอบถูกต้อง ได้ 3 คะแนน ตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ ได้ 0 คะแนน  
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ตอนที่ 4   แบบแสดงวิธีท า  จงเขียนแสดงวิธีท าอย่างละเอียด ลงในกระดาษค าตอบ 
30.      
        อั้มมีเนื้อท่ี 75 ไร่ ต้องการแบ่งเนื้อท่ีท้ังหมดให้เป็นไปตามแนวเกษตรทฤษฎีใหม่ ดังนี้ 

 
 

พื้นท่ีส าหรับขุดสระน้ า มากกว่า พื้นท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัย อยู่กี่ไร ่ 
ประโยคสัญลักษณ์................................................................................................................    
วิธีท า....................................................................................................................................... 
       .........................................................................................................................................      

......................................................................................................................................... 

......................................................................................................................................... 
 

ตัวชี้วัด  ค 1.2 ป.5/3  วิเคราะห์และแสดงวิธีหาค าตอบของโจทย์ปัญหาระคนของจ านวนนับ  
เศษส่วน ทศนิยม และร้อยละ พร้อมท้ังตระหนักถึงความสมเหตุสมผล 
ของค าตอบและสร้างโจทย์ปัญหาเกี่ยวกับจ านวนนับได้ 

เฉลย  15 ไร่ หรือ ๑๕ ไร่ 
  

พืชไร่ 30% 
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แนวคิด  

ประโยคสัญลักษณ์ (
10
3 x 75) – (

10
1 x 75)   =             ขั้นตอนท่ี 1     

วิธีท า  พื้นท่ีท้ังหมดมี 75 ไร่ 

  ขุดสระน้ า 
10
3  ของพื้นที่ท้ังหมด            ขั้นตอนท่ี 2 

  ขุดสระน้ า 
10
3 x 75  =  22.5 ไร่ (หรือ 

2
122  ไร่)    

  สร้างท่ีอยู่อาศัย 
10
1 ของพื้นที่ท้ังหมด          

  สร้างท่ีอยู่อาศัย 
10
1  x 75 = 7.5 ไร่ (หรือ 

2
17  ไร่)        

 ดังนั้น พื้นท่ีขุดสระน้ า มากกว่า พื้นท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัย    

                 คือ 22.5 – 7.5 = 15 ไร่ (หรือ 
2
122  – 

2
17  = 15 ไร่)        

ตอบ 15 ไร่ หรือ ๑๕ ไร่                 ขั้นตอนท่ี 5  
 
ขั้นตอนการแสดงวิธีท า  แสดงวิธีคดิท่ีประกอบด้วยขั้นตอนส าคัญ คือ 
  1. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้อง 
  2. แสดงวิธกีารหาพื้นท่ีขุดสระน้ าได้ถูกต้อง 

  3. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
  4. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีขุดสระน้ ามากกว่าพ้ืนท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
  5. แสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง 
 

หมายเหตุ  นักเรียนอาจเขียนข้อความหรือแสดงวิธีค านวณแบบอ่ืนตามหลักคณิตศาสตร์ 

               เช่น (
10
3 –

10
1 ) × 75 =       โดยแสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง  

                ให้อนุโลมได้ 8 คะแนน

ขั้นตอนท่ี 3 

ขั้นตอนท่ี 4 
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คะแนน วิธีการ 

8 

แสดงขั้นตอนได้ถูกต้องทั้ง 5 ขั้นตอน 
1. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้อง 
2. แสดงวิธกีารหาพื้นท่ีขุดสระน้ าได้ถูกต้อง 

3. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
4. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีขุดสระน้ ามากกว่าพ้ืนท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
5. แสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง 

6 

แสดงขั้นตอนได้ถูกต้องอย่างน้อย 4 ขั้นตอน จาก 5 ขั้นตอน 
1. เขียนประโยคสัญลักษณไ์ด้ถูกต้อง 
2. แสดงวิธกีารหาพื้นท่ีขุดสระน้ าได้ถูกต้อง 

3. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
4. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีขุดสระน้ ามากกว่าพ้ืนท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
5. แสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง 

4 

แสดงขั้นตอนได้ถูกต้องอย่างน้อย 3 ขั้นตอน จาก 5 ขั้นตอน 
1. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้อง 
2. แสดงวิธกีารหาพื้นท่ีขุดสระน้ าได้ถูกต้อง 

3. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
4. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีขุดสระน้ ามากกว่าพ้ืนท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
5. แสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง 

2 

แสดงขั้นตอนได้ถูกต้องอย่างน้อย 2 ขั้นตอน จาก 5 ขั้นตอน 
1. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้อง 
2. แสดงวิธกีารหาพื้นท่ีขุดสระน้ าได้ถูกต้อง 

3. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
4. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีขุดสระน้ ามากกว่าพ้ืนท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
5. แสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง 

1 

แสดงขั้นตอนได้ถูกต้องอย่างน้อย 1 ขั้นตอน จาก 5 ขั้นตอน 
1. เขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้อง 
2. แสดงวิธกีารหาพื้นท่ีขุดสระน้ าได้ถูกต้อง 

3. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
4. แสดงวิธีการหาพื้นท่ีขุดสระน้ ามากกว่าพ้ืนท่ีสร้างท่ีอยู่อาศัยได้ถูกต้อง 
5. แสดงค าตอบและหน่วยได้ถูกต้อง 

0 แสดงขั้นตอนไม่ถูกต้อง หรือไม่แสดงวิธีท า 



 

 


